



奋进新征程 建功新时代 |

市国资委“六力”驱动抓党建促国企提质增效

党建领航 “同”心强基

本报讯（记者 潘红）近年来，市国资委聚焦国企党建工作重点任务，坚持“六力”驱动，推进基层党组织全面进步、全面过硬，以高质量党建引领国资国企改革发展，在全市经济社会发展中彰显了国企担当。2021年，全市监管企业实现营业收入28.7亿元，同比增长11.7%；完成劳动生产总值9.4亿元，同比增长14.9%；上缴税费2.5亿元，同比增长42.7%；全年完成投资29.8亿元，同比增长93.5%，核心指标全部完成。

加强党的政治建设，持续提升改革发展的引领力。市国资委党委建立实施了“第一议题”制度和跟进督办制度，组织开展党史学习教育以及党的十九届六中全会及省、市党代会精神等主题宣讲976场，受众17500人；打造7个党建工作示范企业，选树2个市级基层理论宣讲示范点，打造38路公交“党史学习红色专线”，举办党史学习教育知识竞赛、演讲比赛。深入开展“我为群众办实事”实践活动，共领办270项。推广市开发建设集团有限公

司“把支部建在项目上”的经验，项目建在哪里，党旗就飘扬在哪里。修订了《大同市国资系统意识形态工作责任制实施细则》，坚持每季度分析研判全系统意识形态形势，强化正面宣传和舆论引导。

夯实基层组织建设，持续提升服务发展的战斗力。市国资委坚持党对国有企业的全面领导，把党的领导融入公司治理各环节。在全市国资系统基层党支部开展“五星联创”活动，推动国有企业基层党建工作整体提升。积极开展党内关怀帮扶，先后为11户困难企业下拨党费22万元，下拨各企业慰问生活困难党员经费达31.7万元。

在疫情防控中，在全系统迅速集结1300多人组成146支党员先锋队和志愿工作队，下沉8个高速卡口、28个街道63个社区开展疫情防控工作，紧急下拨疫情防控专项党费25.7万元，彰显了国有企业的使命担当。

加强干部队伍建设，持续提升干事创业的源动力。市国资委大力加强干部队伍建设，选拔269名后备领导干部充实企业人才库，选调25名优秀后备人员充实到企业领导班子。大力加

强人才队伍建设，开展“人人持证、技能社会”专项培训，去年，共培训职工4393人，完成培训任务的110%；取证1805人，完成取证任务的120%。大力开展企业干部教育培训，不断提高其履职能力。

2021年，组织44名市管企业经营管理人员参加企业经营管理人员能力建设专题研修班，对全系统215名基层党组织书记进行了轮训，对77名党务工作者和247名党员发展对象进行了培训，提高了广大党员干部的政治素质和专业素养。

狠抓党风廉政建设，持续提升拒腐防变的免疫力。市国资委层层压实管党治党责任，出台全面从严治党主体责任清单，坚持把党风廉政建设“两个责任”抓在手上。召开专题会议安排部署党风廉政建设和反腐败工作，对42名市属国有企业主要领导开展廉政提醒谈话。每季度开展一次警示教育活动，以案促改。2021年，组织开展3次专项警示教育，覆盖5万余人次，组织6万余人次观看警示教育片。

注重加强制度建设，持续提升国资监管的防控力。市国资委全系统以省委、市委巡视巡察整改和粮食系统购销

领域腐败问题专项整治为切入点，围绕国资监管和国有企业经营管理等工作，自上而下积极推动制度体系建设和监管能力提升，全方位立规矩，建立和完善规章制度，并认真贯彻执行。市国资委制定完善各类制度253项，其中，市国资委出台各类制度30余项，为确保各项工作在制度的框架里规范运行奠定了基础。

深度融合党建和发展，持续彰显抓党建促国企提质增效的组织力。市国资委加快推动国企改革三年行动任务落实，细化79项重点改革任务，建立国企改革台账。深入实施战略重组、对标挖潜、强化监管，考核奖惩重点改革举措，全面激活企业活力。结合三项制度改革和企业实际，市国资委坚持以用促建、建用并行的原则，依托国资国企在线监管大数据平台，对监管企业重要领域实施动态监管。目前，大数据平台（一期）的六项应用系统上线运行，实现了省市间网络通、数据通。以战略重组为牵引，加快配套改革措施制定工作，推动市属企业“六定”改革以及外部董事、经理层人员实行任期制和契约化管理等改革同步推进。

■ 政务动态

杨素卿出席市人大常委会环境保护“一法一条例”执法检查工作部署会

本报讯（记者 董芳）5月17日，市人大常委会副主任杨素卿出席市人大常委会环境保护“一法一条例”执法检查工作部署会并讲话。

会议传达了全国人大常委会环境保护法执法检查组第一次全体会议精神，安排部署了市人大常委会环境保护“一法一条例”执法检查工作，市生态环境局、市城市管理局等相关单位汇报工作情况。杨素卿指出，近年来，我市各级各部门坚定

扛牢生态环境保护工作的政治责任，推动《中华人民共和国环境保护法》和《山西省环境保护条例》有效贯彻实施，全市生态环境质量持续改善。此次执法检查工作要准确把握关键环节和重点内容，牢牢把握“依法”二字，逐条逐项对照法律开展检查，充分发挥好“法律巡视”的“利剑”作用，督促相关单位把各项法律法规有效实施。

翟永清赴御河沿岸开展巡河工作

本报讯（记者 张世敬）5月17日，副市长、御河河长翟永清深入御河沿岸部分河段实地开展巡河工作。

是日上午，翟永清率市城管、园林、水务三部门负责人，先后来到御河得大高速至京包铁路桥河道治理工程现场、御河北都桥段、御河南环桥至京大高速桥水质提升工程现场、十里河入御河湿地公园，深入了解当前御河水质、水量、水生态、水环境状

况，以及河道周边是否存在乱堆、乱建、乱占、乱采等情况。翟永清强调，各相关部门要进一步压实责任，加强对御河的日常巡查和常态化管理，建立河道治理和沿岸管理长效机制。要部门协同提前谋划，做好河道两侧综合治理方案，全力抓好御河水环境治理，要强化风险意识，加强汛期巡河工作，确保及时发现问题、解决问题，切实保障人民群众生命财产安全。

翟永清与华新燃气集团负责人举行座谈

本报讯（记者 陈云华）5月17日，副市长翟永清与华新燃气集团有限公司副总经理申彦杰一行举行座谈。

座谈会上听取了华新燃气集团有限公司相关负责人关于维护全省“一张网”供气格局的情况介绍，以及液化工厂项目、华新燃气加气站项目推进情况等。翟永清强调，各级各部

门要充分发挥自身优势，主动服务、超前服务，统筹协调、积极沟通，做到高对接。要切实解决各个项目在推进过程中存在的土地、环保等问题，把基础设施建设等要素保障落到实处，为全省“一张网”供气格局做好保障工作。要拓展更多的合作空间，实现共赢发展。申彦杰对大同市委、市政府给予企业的支持表示感谢，他表示，大同具有扎实的发展基础、良好的营商环境，将继续深化双方合作，为大同全方位推动高质量发展贡献力量。

孟维君出席2022年本市高考中考安全工作会议

本报讯（记者 田雁）昨日下午，副市长孟维君出席2022年本市高考中考安全工作会议。

孟维君指出，今年的高考组考防疫难度比往年大大增加，各级各有关部门要下好先手棋、打好主动仗，确保疫情防控措施有力、考试组织管理得当，坚决守住高考疫情防控防线。要按照考点自查、县区复查、市级督

查、属地验收的环节，围绕考场防疫、安全保密、应急演练、网络安全、部门协作、标准化考点运行情况等方面深入开展督查检查，做到检查一处、安全一处、放心一处。他强调，各县区、各部门要以高度的政治责任感和历史使命感强化组织领导，强化协同联动，强化监督检查，全力以赴实现2022年“平安高考、平安中考”的工作总目标。

四老沟矿科研项目获省“金桥工程”一等奖

本报讯（记者 贾晓龙 通讯员 赵永祥 杨玉忠）近日，由省科协主办的2021年度山西省“金桥工程”优秀项目评选揭晓，晋能控股煤业集团四老沟矿“采空区自然火灾演化及干冰相变惰化防控成套技术装备”因在实际运用中效益好、影响大、科技含量高而荣获一等奖。

该科研项目是为了解决四老沟矿工作面停采搬家期间煤自燃严重的问题。在实际运用中，借助自主研发的干冰相变发生器，进行顶煤及采空区煤体注二氧化碳气体防灭火工业性试验，通

过实时监测工作面煤岩温度和气体浓度，评估注气效果。该项目在四老沟矿进行工业性试验后，成功改善了工作面停采搬家期间的煤自燃情况，降低了试验点附近煤体温度与指标气体浓度，节省了工作面回收撤架的时间，节约了常規撤架前准备所需的大量人力、物力，为矿井的安全高效撤架提供了技术支持，经济效益十分明显，达到国际先进水平，对大同地区煤矿类似条件下停采煤自燃防治具有较强的借鉴意义和参考价值。

古城内外多处标识表达有误或欠妥

本报讯（记者 史涌涛）在“城市啄木鸟”纠错行动中，记者在古城内外走访发现，有多处表达有误或欠妥之处，有些需要改正，有些值得商榷，有些则需及时更换。

记者在和阳门内街一处建筑工地看到，一处围挡上的大字标语写着“大同再现辉煌历史风貌”，其中，“辉煌”用法错误，应为“恢弘”或“恢宏”。记者查阅字典，二者表达意思相同，为发扬、扩大、宽宏之意，其语出三国时期蜀汉丞相诸葛亮的《出师表》，“恢弘志士之气，不宜妄自菲薄”，而“辉煌”则显然为生造词。在文韵盎然的古城内，不应出现这样明显的用词差错。

记者在位于帅府街口的另一处围挡上看到，一则公益广告写着“垃圾分类，从我做起”，若从字面上看，并无差错，但一位路过市民表示，每次看到这句标语都觉得非常扎眼，总觉得哪里不对，其字面表达出的歧义让人心里很不爽。记者随机采访几位市民包括一名外地游客，均认为此标语表达欠妥，有种将“我”

归为“垃圾”的歧义，并认为如果改成“垃圾分类，人人有责”就会消解歧义。

记者在古城北城墙护城河带状公园看到，许多市民在宛如画境的河畔散步赏景，一幅其乐融融的场景。记者看到园内设置着一个宣传展示标牌，鲜艳的红旗、明黄的五角星与葱茏的绿意相映生辉，但其上“欢度国庆”的大字表明了该标志的特定时间属性，而此时已过了“五一”，距下一个国庆日尚早。一位市民表示，虽然该标志设计很漂亮，颜色很鲜艳，但有着鲜明时间属性的标语，在过了特定的时间段就显得不合时宜，应及时更换，带给游人常品常新的感觉。

城市啄木鸟行动

新闻热线：邮箱dtrbsxmt@163.com

本报记者 史涌涛 摄



市招生考试中心下发《通知》

滞留外地的大同高考考生24日前返回报名地

本报讯（记者 田雁 实习生 刘婷）2022年全国高考将于6月7日至8日举行。距离高考仅剩20天时间，市招生考试中心提醒目前仍滞留在外省（区、市）的高考考生，应于5月24日前（高考14天前）返回高考报名所在地备考，以免因疫情影响参加考试，返回途中做好个人防护，返回后及时向居住社区和报名地县（区）招考中心“双报备”。

为确保2022年高考工作平稳顺利进行，切实保障广大考生平安、健康参加高考，市招生考试中心5月14日发函，旨在通过汇聚各种关于儿童主题的精品力作，培养儿童感受美、表现美、鉴赏美和创造美的能力，进而弘扬中国传统文化、推动美育素质教育。

本报讯（记者 王春艳）为进一步丰富儿童文化生活，培养儿童健康的审美情趣和良好的艺术修养，日前，市美术馆向各小学、幼儿园和校外教育培训机构发出儿童画展邀请函，将通过征集不同主题的儿童画作品，为孩子们打造独特的艺术天地。

作为大同市青少年艺术拓展基地，市美术馆将在1号展厅设立专门为青少年服务的儿童艺术展厅，符合办展条件的申请人均可免费办展。此次邀请函的发出，旨在通过汇聚各种

关于儿童主题的精品力作，培养儿童感受美、表现美、鉴赏美和创造美的能力，进而弘扬中国传统文化、推动美育素质教育。

此次作品征集，要求以儿童的视角来展现感人瞬间、美好生活、亮丽景观。主要包括“共绘中国梦”、抗疫及地球家园等主题作品和其他风格独特、构思巧妙的作品。可以是国画、油画、版画、壁画、插画、水粉画、水彩画、铅笔画、漫画、连环画、手抄报、书法篆刻、雕塑、手工贴纸等多种形式。要创意新颖、内容健康、主题鲜明、寓意深刻、富有时代特色，通过独特艺术想象描绘热爱祖国、热爱党、热爱家乡、热爱生活的情怀和梦想。



阳高县多措并举有序推进春耕春播

本报讯（记者 宋芳 张晶）当前正值春耕春播关键时期，阳高县早谋划、早安排、早动手，多措并举，切实抓好各项工作。

该县一手抓疫情防控，一手抓农

资调度，将农资纳入应急运输保障范围，确保农资运输畅通。截至目前，全县已储备各类化肥3万吨，农药40吨，籽种450万斤、地膜1300吨，到村率均达100%；已积肥80万担，送出60万担，可以满足春播需求。通过监督农机合作社及农机大户，持续加大农机检修、维护力度，目前，全县已投入5000台农机具，旋耕地70万亩。在打击制售假劣农资违法行为方面，已深入王官屯、罗文皂等11个乡镇开展放心农资下乡进村宣传周活动，重点对全县33家农资门店进行检查，并与门店负责人签订诚信经营责任状，建立农资销售台账，确保农资质量可追溯。

为营造良好助耕氛围，阳高县开展各类农资宣传和咨询服务，共发放识假辨假传单、《种子法》等宣传材料2000余份，现场解答群众问题500余人次。

组建农业技术专家组，举办各类农业实用技术培训23期，培训农民4973人次，截至目前，全县农作物播种面积已达55.6万亩，其中，玉米播种42万亩，马铃薯0.8万亩，谷子0.39万亩，高粱1.87万亩。

关爱残疾群体

杖5支、单手杖5支、助行器3个、腋杖6副、防褥疮床垫5个、耳背式助听器4台，用于帮助有困难的残疾人提高生活质量，更好地参与社会生活。发放过程中，该中心负责人还耐心地向街道工作人员讲解了辅具器具的使用方法和注意事项。

发放实用技术资料15000册（份）。在项目带动方面，依托山西农资集团晋北分公司，全县下设代理网点30多家，负责农资保供工作，确保县里重点打造的1个示范乡、1个示范村、3个千亩核心区、3个500亩样板区共1.15万亩有机旱作农业项目和涉及11个乡镇136个村38个实施主体共3万亩玉米大豆带状复合项目有农资可用；各乡镇的20万亩杂粮绿色高质高效行动项目和今年4.39万亩高标准农田建设项目已全部落实具体地块及所需农资。

截至目前，全县农作物播种面积已达55.6万亩，其中，玉米播种42万亩，马铃薯0.8万亩，谷子0.39万亩，高粱1.87万亩。

项，确保辅助器具能真正发挥作用。该中心负责人表示，今后，将继续用心用情做好关爱残疾人工作，急民之所急、想民之所想，让更多残疾人士感受到政府的关爱，平等参与社会活动，共创扶残助残社会风尚。

捐赠辅助器具

本报讯（记者 李雪峰）在第32个全国助残日前夕，市残疾人服务指导中心走进平城区白登山街道开展辅助器具捐赠活动。

此次活动旨在弘扬中华民族传统美德，传播向上向善、热心公益的社会正能

大同再现辉煌的历史风貌

本报记者 史涌涛 摄

本报记者 史涌涛 摄

本报记者 史涌涛 摄